



奋斗百年路 启航新征程

乡村振兴

中山驻潮州联饶镇工作队做细产业帮扶各环节

# 拓平台、展销路、强培训 联饶镇分步推进产业链条打造

龙眼种植面积2万亩，荔枝面积达1万余亩，大棚蔬菜8000亩……位于潮州市饶平县东南部的联饶镇，拥有该县面积最大的龙眼种植区域，当地龙眼更曾一度出口海外。近年来受“有价无量”和“有量无价”的影响，农户信心受挫，龙眼果树养护逐渐跟不上，这涉及当地最多农户切身利益的农业产业眼看要陷入恶性循环。中山市西区组团驻潮州市饶平县联饶镇帮扶工作队（下称“驻联饶镇工作队”）不等不靠，适时发力，从龙眼荔枝等农业产业入手展开帮扶，做细做实产业发展各环节，与当地党委、政府共谋推进农业全产业链条打造。

■采写:新快报记者 农艳芳



■驻联饶镇工作队配合中山电视台的《联饶龙眼“出山记”》《鹅王的远行》拍摄。

■11月以来，联饶镇接连开展了两次产业技能培训。

## 宣传推广拓展销路

“丰产难丰收”一直是让水果种植户头疼的问题。联饶当地龙眼、荔枝以鲜果销售为主，采用商贩收购的主要交易模式。今年龙眼结果量大，集中上市时，每斤龙眼的销售价格仅在1元左右，出现了农户宁可让果子烂在树上也不愿采摘的情况。驻联饶镇工作队队员们看在眼里急在心里。

趁着“2021广东龙眼精准产销对接活动（饶平站）”举办，驻联饶镇工作队主动参与，在现场直播宣传联饶龙眼，同时积极引进扶农集、京喜等销售平台多次参与带货。如此一番“操作”，促使当地收购商形成价格竞争，龙眼价格也从1.4元/斤提高到2.4元/斤，联饶农户的信心得到了提振，促进了龙眼销售。

此外，驻联饶镇工作队还全力配合中山电视台的《联饶龙眼“出山记”》《鹅王的远行》拍摄，助力打响当地的主要农

产品品牌。关注龙眼产业之外，工作队还配合市、县规划总体布局，制定了《联饶镇狮头鹅产业调研报告》，加入“2021年潮州市饶平狮头鹅云展会”，参加弄潮“鹅”比赛等活动，助力当地特色产业突出重围、健康发展。

“目前，我们正在与京喜平台潮汕片区沟通对接。”驻联饶镇工作队队长陈水清介绍道，下一步，联饶镇政府拟将与京喜签订农产品销售合作协议。他提到，此举除了能鼓励农户尽早投入对龙眼等农作物的管养、为明年提供优质产品做准备外，也是为了将“饶平优选”等农产品销售平台推送给各种植户，不断完善当地农产品的销售网络。

## 直击“痛点”加强培训

积极扩展销路的同时，驻联饶镇工作队也和当地农户寻找龙眼产业“大而不强”的原因，“技术是其中一个因素。”

工作队提到。面对国内外同类型产业的市场冲击，联饶镇也开始将龙眼等主导农作物的技术提升“提上日程。”

11月以来，联饶镇接连开展了两次产业技能培训。驻联饶镇工作队介绍，镇里邀请了省现代农业技术体系创新团队到联饶开展桂味荔枝种植技术指导服务，联饶镇相关部门技术骨干、各村书记、种植大户和驻联饶镇帮扶工作队成员等均参加了培训。

工作队还向农户分析了全省及周边国家在荔枝龙眼方面的加工技术、品牌打造和销售渠道等情况，并对本镇农业生产、加工、销售存在的短板，未来产业链的构建及如何从现在开始加强龙眼荔枝的养护等问题进行了现场讲解，以激发当地种植户的主人翁责任意识及创新意识，摆脱以往种植以“靠天吃饭”的消极态势，为明年龙眼荔枝产品质量提升做足功夫。

而为了打消农户的生产顾虑，联饶镇政府还与中国人民保险沟通，组织农户参与联饶镇种植户农业保险宣传会，鼓励农户根据实际种植农产品选择缴费方案。参加农业保险能极大增强农业种植户的风险抵御能力，新快报记者从驻联饶镇工作队了解到，相关的农业保险最低的无需缴费即可参保，保险金额最高达到5000元/亩。

“从整体而言，制约联饶镇农业产业发展的根本在于当地尚未形成完整的农业产业链条。”对此，驻联饶镇工作队也在完成调研摸底的基础上，将农业全产业链条打造纳入帮扶规划。工作队表示，目前主要针对种植管护技术提升开展具体工作，计划打造龙眼荔枝的示范基地，带动提升联饶整体农产品品质；同时，他们也正在计划打造加工基地，挖掘果肉、龙眼叶等附加值，并通过网络平台等扩大销售渠道。

## 城事

肇庆市河长制五周年成果

# 建立河湖管理新模式 打造跨区域合作执法机制

**新快报讯 记者李超朝 通讯员梁亮 报道** 2017年以来，肇庆市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平生态文明思想为指导，全面深入推行河长制湖长制，牢牢扛起河湖管理保护政治责任，坚决打好碧水保卫战，河湖长制工作取得明显成效。

2017年以来，肇庆市领导班子以上率下谋篇布局、抓重点促落实，着力解决水生态环境突出问题，全力推动河长制从“有名”向“有实”“有能”“有效”转变。全市1094条河流（段）、7座湖泊已全部建立河长制湖长制，全市四级河长2034名，巡河超32万次，发现并解决影响河湖健康问题7589个，处理公众投诉问题201宗，群众满意度逐年提升。

## 多项并举，推进河长制

肇庆市水利局党组成员、总工程师卓亚表示，“坚持把水污染防治摆在更加突出位置，坚持精准、科学、依法治污，聚焦省考以上断面达标、污染河涌和黑臭水体治理等重大战役精准发力，推动水环境质量持续改善。”2021年1—10月肇庆市新增、改造城镇污水管网193公里，88个建制乡镇生活污水处理设施全面建成，港口船舶污染物接收设施建设实现全覆盖。

肇庆市生态环境局四级调研员左允

杰表示，河湖治理扎实推进河湖管护工作，努力实现幸福河湖目标。统筹推进西江、北江沿岸环境联合整治、健全“河长+检察长”“河湖警长制”“志愿河长”体系，形成共建共治共享的治理模式。五年来，全市水政执法队伍共开展执法巡查10299次，出动执法人员41433人次，打掉非法采砂点992个，清理收缴采砂作业工具992批（含内河查处的小型改装抽砂船）；累计整治“四乱”问题656宗；投入资金近3亿元，清理漂浮物26万吨，清淤河道748千米，基本消除大面积水上漂浮物。2019至2020年全市已全面完成流域面积50平方公里以上的135条河流（段）的管理范围划定工作，今年以来，开展护河志愿活动400多场，努力守护河畅、水常清、堤恒固、岸绿、景多美的幸福河湖。

肇庆市加强社会宣传动员。全市创新工作模式，打造“共青团+河长办+公益组织+新媒体矩阵”工作模式，广泛引导社会群众参与，护河志愿服务队的志愿者达4.21万人，占全市注册志愿者人数6.22%。市河长办联合6个社会公益组织，组织护河志愿者深入社区、江边、河边开展护河志愿服务，进一步扩大宣传覆盖面。

建立河湖管理新模式，打造跨区域合作执法机制。肇庆市高度重视西江、



■远眺肇庆市端州区江滨堤景福段碧道。

绥江的联合保护，全力打破行政区域壁垒，建立跨区域联合执法机制。与佛山、云浮、梧州、贺州等地跨区域合作执法，共同打击河湖禽畜养殖污染，做到同心同力共保“母亲河”。

## 高质量推进碧道建设

目前，肇庆市已完成碧道建设204公里，肇庆端州区碧道示范段将星湖、仙女湖、西江等重要水域串珠成链，打通断点阻点，盘活北岭山、羚羊峡等优质旅游资源，形成北岭山—星湖—羚山涌—西江—羚羊峡旅游生态线路；肇庆新区砚

阳湖碧道提高城市防洪排涝和调蓄洪能力，提升城市景观和绿化水平，塑造“湾区绿洲、醉氧鼎湖”城市名片，彰显山水鼎湖优势和特色；贺江碧道画廊则结合省级廊道、美丽乡村和全域旅游进行建设，被评为3A景区；四会市将古迹和现代景观结合起来，建成“古今并存，多元结合”的四会古邑碧道画廊；广宁县依托绥江亮丽的自然风光，建设具有竹乡特色的绥江碧道。碧道将一批地方特色旅游资源串联起来，将零散的各类自然生态资源及人文资源进行整合，形成具有市场竞争力和吸引力的肇庆旅游品牌。